

# 开放互利 共赢未来 湖北给跨国企业 应对挑战添信心

湖北日报全媒记者 彭一苇 通讯员 沈商轩



3月21日,世界500强对话湖北圆桌会议在武汉举行。

3月21日,2024“相约春天赏樱花”经贸洽谈暨世界500强对话湖北活动重头戏之一,世界500强对话湖北圆桌会议在东湖国际会议中心举行。面对错综复杂的国际国内环境,世界500强企业及知名跨国公司高管等150余名重要嘉宾共聚一堂,坦诚沟通、务实交流。随着湖北加速打造外资集聚地,高水平对外开放不断走深走实,分享湖北开放机会、实现互利共赢,也给了他们应对各种风险挑战的信心。

## 湖北高质量发展“拔节生长” 亮眼成绩坚定企业投资信心

2023年,湖北GDP总量居全国第七,比上年增长6.0%,增幅高于全国0.8个百分点。这样一份高质量发展答卷,让企业家们印象深刻。“湖北是我的老家,这几天看到家乡的变化给人印象很深。”GE全球副总裁、GE中国总裁、GE航空大中华区总裁向伟明这次专程回到了母校大冶一中,他觉得母校的面貌已经不亚于某些大学校园。

当前,全球经济增速放缓,单边贸易保护主义行为抬头,不少国家都感受到了寒意。波黑驻华大使西尼沙·贝尔扬表示,从技术进步到地缘政治格局的变化,这些趋势都在塑造着全球各国的经济、社会和政治结构,必须密切关注这些趋势,及时发现机遇,并且降低风险,以确保可持续增长和发展。

在变幻的局势中,中国的发展成为世界经济的“稳定器”。贝尔扬对湖北给予了很高评价:“必须认识到湖北在塑造中国未来和全球格局中所发挥的关键作用。湖北拥有深厚的文化遗产,重要的地理位置和繁荣的经济,随时准备引领创新和促进可持续发展,而湖北省政府决心建成内陆开放新高地,则凸显了湖北通过政府、产业和国际利益有关方之间建立的强大伙伴关系,准备好在包容性发展方面以身作则。”

“中国对于我们集团而言是非常重要的增长点,2024年我们的增长目标定为5%。”液化空气集团亚太区副总裁、液化空气中国总裁兼首席执行官黎瑞华对今年的目标非常乐观。液化空气集团的在华布局中,湖北扮演着重要角色,至今该集团在湖北已有8家实体单位。“液化空气集团是工业和健康领域用气技术和服务供应的全球领导者,而湖北是华中地区相关产业的核心,我们愿意为湖北的发展作出贡献。”

中国汽车产业正在走向电力化、智能化、低碳化,湖北又是汽车产业大省。博格华纳动力驱动系统副总裁兼亚太区总经理李晓球直言,他深信湖北将迎来下一个经济高速发展期,博格华纳作为美国公司将继续深耕湖北,把其在武汉和襄阳的工厂打造成标杆企业。

“湖北有需求,中交有优势,双方有共识。”中国交通建设集团有限公司董事长王彤宙表示,将在现代产业集群崛起、三大都市圈建设、流域综合治理、美丽经济等方面为湖北贡献更多的中交智慧、中交方案和中交力量,共树合作新标杆,共筑高质量发展新高地。

## 创新、绿色、开放 企业家期待与湖北共赢未来

去年以来,湖北省已5次召开外企圆桌会,倾听外资企业发展建议,回应外资企业关切,传递了湖北扩大开放、打造中部地区外资集聚地的最强音。面对新形势,外资企业对于湖北也提出了新的期待和建议。

三菱商事株式会社中国副代表、三菱商事(上海)有限公司董事长若木孝优去年到武汉,第一次体验无人自动驾驶汽车,深感震撼。“武汉是我在中国最喜欢的城市之一,希望能够增加武汉和日本之间的合作,也希望能够增加武汉和日本之间的直飞航班。”

“一定要保持开放,真正地做到公平公正,对待国企、民企、外企等不同所有制的企业在要素准入许可,政府采购和招标等方面对各类所有制企业平等对待,破除制约市场竞争的各类障碍。”向伟明还指出,湖北要打造自己的人才战略,人才来了才能推动创新,推动产业发展,有了创新性的产业才能吸引更多的优秀人才。

“湖北拥有武汉、襄阳、荆州等众多的历史文化名城。‘故人都来黄鹤楼,急得李白直摇头’——今年春节在网络上流行的两句打油诗非常好地说明了湖北的优势。”世邦魏理仕中国区总裁李凌此言一出,引来众人开怀。他建议,充分利用四小时高铁朋友圈的区位优势与湖北丰富的文化资源形成共振,是撬动湖北和武汉文旅消费能力的有力支点。可以通过历史街区的城市更新和活化,让它们重新焕发烟火气,融入城市的记忆中。

“绿色发展和清洁能源大量使用是大势所趋,湖北在清洁能源方面是走在前列的。”法国电力集团副总裁、法国电力(中国)投资有限公司董事长兼首席执行官傅楷德表示,在庆祝中法武汉生态示范城项目十周年的同时,公司已和蔡甸区达成共识,将于今年冬天启动创新性综合能源站建设,相信湖北省政府能进一步落实稳定的能源政策,使企业在湖北的创新低碳能源投资项目获得成功,迎来双赢。

圆桌对话

# 24个重点项目 签约1280亿元 节能环保领域项目成“主力军”

湖北日报讯(记者李朝霞、刘天纵、通讯员沈商轩)3月21日,2024“相约春天赏樱花”经贸洽谈暨世界500强对话湖北活动开幕式在东湖国际会议中心举行。开幕式上,24个重点项目签约1280.91亿元,涉及新能源与智能网联汽车、节能环保、高端装备、新材料等领域。据悉,此次签约金额50亿元及以上的项目共13个,包括武汉市退役动力电池物理回收利用及匈牙利产业园项目、得胜桥古轴片文旅项目、储备林项目、襄阳市新能源汽车数字运营平台项目及新能源零碳补能共享驿站项目和城市公共电动自行车项目,宜昌市氢能综合利用产业化基地项目、吉峰农机博览园及产业园项目,黄石市航空科技文旅融合项目,荆门市车架、中轴、桥壳生产项目,孝感市全钒液流电池生产项目,黄冈市磷系新材料项目,咸宁分散式风电项目,潜江市350M压缩空气储能电站项目等。

节能环保领域项目成此次签约“主力军”,共有9个。其中,宜都市与中化建设投资有限公司签订氢能综合利用产业化基地项目,将建设

新型高储能、高可逆性、低熔点储氢材料生产基地以及氢能多领域应用产业化基地;一期建设年产1万吨储氢产线及相关辅助设施,二期建设年产100万吨储氢产线和1万吨催化剂生产线,以及氢能汽车、氢能船舶、氢气储能等多领域应用产业化基地,助力宜都打造氢能产业示范城市。咸宁市通城县与山西粤电能源有限公司签订分散式风电项目,将利用该县闲置荒地、荒山荒坡建设200台6MW风机,同时建设新型垂直轴微风风力发电设备及配套附件制造基地等。



3月21日,2024“相约春天赏樱花”经贸洽谈暨世界500强对话湖北活动开幕式现场。

# “HUBEI”蕴含新质生产力基因密码

湖北日报全媒记者 刘天纵 李朝霞 通讯员 沈商轩

九省通衢、千湖之省、科教大省、工业大省……您的“湖北印象”要更新了。3月21日,在武汉东湖国际会议中心,2024“相约春天赏樱花”经贸洽谈暨世界500强对话湖北活动作出新解读——Hub(枢纽)+University(大学)+Base(底座)+Ecology(生态)+Industry(产业),五个英文关键词的首字母汇集在一起就是“HUBEI(湖北)”。这是湖北发展新质生产力的基因密码,也是湖北高质量发展的信心和底气所在。

## 打造共创、焕生的新质生产力

上午8时许,武汉东湖国际会议中心步道上,湖北产业发展和对外经贸合作成果展“荆彩”亮相。

武创展展出了“抗暑毛衣”,这种采用“无源降温光学超材料技术”制成的服装,能降低人体体表温度近5℃。

烽火通信、梦芯科技、长飞光纤、武汉京东方、黑芝麻智能等行业龙头,则带来的“光芯屏端网”新品,方寸之间的小展品,却能撬动亿万元的大产值。

东风公司、三环集团等汽车产业链上企业,展示了电动、氢能、智能网联等湖北汽车硬实力。中南建筑设计院展示的鄂州花湖机场“数字孪生体”,诠释了湖北建筑军团数智转型的新成果……

北斗、生命健康、光电子信息、高端装备制造、新能源与智能网联汽车等湖北五大优势产业展品齐聚一堂,吸引了大批国内外嘉宾拍照打卡。

“湖北与日本的商务交流有巨大发展潜力。”在世界500强对话湖北活动开幕式上,日本贸易振兴机构理事高岛大浩说,近年来,湖北经济社会建设日新月异,希望日本与湖北以“赏樱花活动”为媒,推动制造业、服务业、医疗保健、养老产业、脱碳产业、跨境电商等领域的双向贸易与投资。

“我们始终保持着对湖北市场的高预期、高信心。”中国能源建设集团

党委常委、副总经理、首席信息官吴云表示,50多年前,中国能建携手湖北修建万里长江第一坝“葛洲坝”,与湖北成为一家人,从此血脉相连。在三峡工程、汉宜高铁、襄荆高速、蕲春抽水蓄能电站等湖北重大基础设施投资建设中同进退、共发展。随着湖北多年积累的综合优势持续增强,让中国能建在鄂重点布局、投资兴业的决心更强了。

中国交通建设集团有限公司董事长王彤宙表示,中国交建将全面深化与湖北的战略合作——突出互联互通,合力推动现代化交通枢纽建设;聚焦产城融合,积极推动都市圈高质量发展;坚持生态优先,统筹发力促进流域综合治理;强化创新引领,加速在未来产业方面发力,打造共创、焕生的新质生产力。

## 提升产业“含新、含绿、含技量”

“感谢中国在能源转型上取得的巨大进步,湖北也实现了极大的减碳,在可再生能源领域成果突出,为世界提供了可借鉴的典型范例。”在大会开幕式致辞中,世界可持续发展工商理事会副会长斯蒂芬妮为湖北的绿色转型点赞。

法国电力集团副总裁、法国电力(中国)投资有限公司董事长兼首席执行官傅楷德表示,该集团将在中法武汉生态示范城成功合作基础上,进一步深耕湖北、投资湖北,加快推动湖北农业、工业、服务业等绿色能源转型。

深耕湖北能源市场,中国电力建设集团党委书记、董事长丁焰章信心十足。他表示,中国电建作为全球绿色低碳清洁能源、水资源与水环境建设领域的引领者,全球基础设施互联互通的骨干力量,始终将湖北作为投资重地、发展要地、战略高地,持续发挥“投建营”全产业链一体化优势,不断加大在鄂战略布局及投资建设力度。

“十四五”以来,中国电建在鄂累计签约央地合作项目超150个,投资总额超2000亿元,在水资源与环境、绿色电力、绿色砂石、城市基础设施等领域建成了一批标志性项目。下一步,中国电建将立足湖北所需,积极参

与水利、新能源、城市更新、流域治理、生态环保等领域投资建设,为推进中国式现代化湖北实践贡献电建智慧、电建方案和电建力量。

此外,中国能源建设集团也将加大对湖北“绿电+绿氢+绿氨+绿醇”项目的投资开发力度与技术集成力度,全力贯通氢能的“制储输用”全链条;聚焦绿色能源新材料、生态建设材料、新型环境材料、新型装配式建筑材料等高新技术产业化项目对接,提升湖北产业的“含新量”“含绿量”“含技量”。

## 推动大健康新技术、新产品不断涌现

用小竹刀在面团上灵巧地点、切、刻、划,五颜六色的面团经过反复捏搓,形态各异的面塑作品便展现眼前。武汉面塑展台上,凤目虬髯的关公、须发皆张的钟馗、握卷沉吟的屈原等作品栩栩如生,眉眼的神色、毛发的纹路、盔甲甲片的明暗均被细致刻画,传统写意与现代工笔相映成趣,引得参会嘉宾驻足观赏、拍照留念。

荆荆有味展区,宜红茶、恩施玉露、石花等楚茶楚酒别有韵味,野藕天妇罗、米酒福寿鸡、油豆腐蒸武昌鱼等创新楚菜“楚楚动人”。扬子江、汪玉霞等老字号也端出其创新口味、文创联名等新产品,向宾客展示湖北生机勃勃、不断升级的消费市场。

随着我国消费需求逐步向“品质型”跃升,大健康产业成为新蓝海。“未来健康是国家打造的六大未来产业之一,是湖北培育新质生产力的重要抓手。”泰康保险集团董事长兼首席执行官、湖北楚商联合会会长陈东升表示,泰康保险集团作为一家世界500强的大健康头部企业,已在湖北深耕26年,累计投资超500亿元,形成了保险支付和医养服务全生命周期的全产业链布局。

下一步,泰康保险集团将为湖北培育未来健康新质生产力,充分发挥头部企业的产业链优势和保险资金优势,积极推动湖北和武汉在大健康领域的资本聚集、人才聚集、技术聚集和产业聚集,加快推动湖北武汉在大健康、生命科学等领域的新发现、新技术和新产品不断涌现。

对接现场

# 接过“香饽饽” 来一次双向奔赴

湖北日报全媒记者 林晶 通讯员 沈商轩

3月21日,承接沿海产业转移专题对接会暨襄阳都市圈产业推介会在武汉东湖宾馆举行,各企业负责人、专家学者等就襄阳都市圈如何承接沿海产业转移的“香饽饽”建言献策,共享发展机遇。

“澳门与湖北在科技产业方面有很强的互补性,合作潜力大。”澳门贸易投资促进局内地事务代表刘柯汉认为,襄阳打造襄阳都市圈科技创新中心的使命与澳门在大湾区的科创使命一致,双方在科技创新方面有广阔的合作空间。“我们将继续加强与都市圈的联动,以会展活动作为桥梁,结合系列投资者服务,推动两地高质量合作不断取得进展。”

“有颜值、有数据,有感性,也有理性。”华中科技大学管理学院副院长戴鑫看完推介会后表示,都市圈的吸引力令企业“招架不住”。在他看来,在承接沿海产业转移的机遇中,专精特新企业与襄阳都市圈是一次双向奔赴。他认为,未来产业会更细分,而企业也从规模发展转向细分领域进军,会诞生一批隐形冠军和专精特新“小巨人”企业。相比大城市,襄阳都市圈城市的土地、政策等更有吸引力,也能获得更多关注,在与城市共同成长的过程中,也更能促进企业的可持续发展。

“随着土地财政向股权财政的转移,目前招商引资都是以股权投资引进项目。”瑞江投资董事长赵进强站在投资者的角度,分享了中外投资机构在各领域的投资情况,他认为,全球视野下主要投资机会是在AI人工智能、绿色可持续发展、太空探索三大领域,期待襄阳都市圈根据自身情况,布局产业,把握发展机遇。

“产业是如何布局的?”“有什么支持政策?”“如何与下游企业配套?”几家优秀企业对襄阳都市圈的产业布局、政策等产生了浓厚的兴趣。

厦门和储能技术在柔性特高压输电技术等领域处于领先地位,公司董事长林卫星长期关注襄阳的发展。在他看来,风电、光伏等新能源发展迅速,储能增长量远不能满足现有需求,发展潜力大。“西北地区发展储能的需求较大,襄阳的地理位置优越,而且在新能源领域的布局与公司的业务有很高的契合度,期待双方在储能领域的合作。”

中医药近年来发展迅速,同济医药董事长李亦武对襄阳在该领域的布局十分感兴趣。“生物医药是襄阳重点发展的产业之一,尤其是中医药上下游产业链完整。”襄阳市政府党组成员张斌十分期待同济医药能帮助襄阳提升中医药产业,助力产业向高端发展。

深圳波洛斯是全球领先的音频处理技术公司,得知襄阳都市圈汽车产业配套完整,该公司董事长魏祥成现场发问:“能否与下游汽车制造商配套,实现量产?”“我们的汽车产业链完整、安全,本地化率高,还拥有国家级智能网联汽车基地,电动化、网联化是未来的发展方向,预计网联汽车可达到30万辆。”襄阳市政府党组成员张斌期待,该公司未来可以实现音频与车、路、云交互。

# 情牵丝路 合作升温 中东企业看好湖北

湖北日报全媒记者 李朝霞 刘天纵 通讯员 沈商轩 王野

3月21日,“一带一路”中国湖北—中东经贸论坛举行。从古丝绸之路的贸易重镇奔赴共建“一带一路”和长江经济带的重要联结点,来自沙特、科威特、阿联酋、埃及等中东资本商贾代表团在荆楚大地与在鄂央企、国内知名企业共话经贸合作新机遇。

中国是中东第一大贸易伙伴,中东也是中国最重要的能源供应地。

湖北和中东地理距离虽远,但双方友好交往日益密切,经贸合作领域不断拓宽。2023年,湖北与沙特双边贸易额达58.7亿元人民币,同比增长46%;与阿联酋双边贸易额达106.3亿元人民币,同比增长41.8%。

烽火通信与中东伙伴携手共进的历史由来已久。烽火通信就在中东设立办事处,开启了与沙特良好的合作篇章。烽火助力运营商Go Telecom部署其首个5G网络,覆盖沙特全国重点城市;为巴基斯坦PTCL建设全国骨干传输网,推动该国加快“光进铜退”进程;为阿曼、伊拉克、约旦等国提供GPON产品和光纤光缆,实现千兆到户。

如今,湖北与中东的友谊在共建“一带一路”倡议下正逐步升温,经贸伙伴往来愈发密切,丝路电商、基础设施建设、绿色经济等领域合作方兴未艾。

省商务厅二级巡视员唐华表示,中东有巨大的消费市场,是重要的国际贸易中转地,双方可在纺织服装、消费电子产品和能源产品等领域进一步扩大贸易规模;中东也可借助湖北的建造优势加强基础设施建设合作。

作为沙特在华最大的民营企业,阿吉兰兄弟控股集团已在湖北深耕近35年。该公司高级副总裁颜旭光称,共建“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”高度契合,为双方在基础设施建设、先进制造、文化旅游、金融科技等领域开辟了巨大的合作空间,在湖北优势产业领域,双方合作前景广阔。

科威特阿尔加尼姆工业集团副总经理Peterson David向湖北发出合作邀请:“科威特地区电动车市场还处于起步阶段,当地政府非常重视有关产业,希望跟湖北的电动车制造商达成一些具体合作。”

对接现场



3月21日,观众参观湖北产业发展和对外经贸合作成果展。